



# Sfântul Proroc Ilie

Cristesti1.mmb.ro

taranudanielkonstantin@gmail.com

facebook.com/Parohia „Sf. Ilie” Cristești Botoșani

Localitatea Cristești, județul Botoșani

7 februarie 2021

APARE GRATUIT DUMINICA

NR. 46 † ANUL III  
2021

## DUMINICA A SAISPREZECEA DUPĂ CINCIZECIME



Pilda talanților ne face să cugetăm că viața este vreme de negoț. Asta înseamnă că trebuie să ne grăbim a folosi această vreme, așa cum în neguțătorie fiecare se grăbește să scoată câștig. De aduce careva numai opinci sau coajă de tei pentru opinci, nici acela nu stă cu mâinile în sân, ci își pune întreaga istețime la bătaie pentru a atrage cumpărătorii, ca să își vândă marfa și apoi să cumpere cele ce-i sunt de trebuință. Dintre cei care au primit viață de la Domnul nu e nici unul care să poată spune: „Eu n-am primit nici măcar un talant”; oricine are ceva talanți, nu numai unul: înseamnă că fiecare are cu ce face negoț și dobândi câștig. Nu te uita în stânga și în dreapta și nu ține socoteala celorlalți, ci ia frumusețea seama la tine însuși și vezi cât mai în amănunt ce capital ai și ce poți dobândi cu el, iar apoi lucrează fără lenevire potrivit planului pe care ți l-ai făcut. La judecată nu vei fi întrebat de ce n-ai câștigat zece talanți, când ai avut doar unul singur și nici măcar de ce cu talantul tău ai dobândit un singur talant, ci vor spune: ce ai dobândit un talant, o jumătate de talant sau o zecime? Și răsplata va fi nu pentru ce ai primit, ci pentru ce ai agonisit. Cu nimic nu te vei putea apăra, nici cu rangul, nici cu sărăcia, nici cu lipsa de școală. Dacă acestea nu ți s-au dat, nu te vor întreba de ele. Dar ai avut mâini și picioare vor întreba: „Ce-ai câștigat cu ele? Ai avut limbă, ce-ai câștigat cu ea?”. Așa se îndreaptă la judecata lui Dumnezeu nepotrivirile de stare lumească.

DOXOLOGIA.ro - (Mt. 25, 15)

**Unuia i-a dat cinci talanți, altuia doi, altuia unul, fiecăruia după puterea lui, și a plecat.** Omul care a plecat departe și-a încredințat bunurile slugilor Sale, adică a dăruit darurile sale duhovnicești celor care au crezut în El. Unuia i-a încredințat cinci talanți, altuia doi, iar altuia unul. Există cinci simțuri ale trupului: vedere, auz, miros, pipăit și gust. Cei cinci talanți reprezintă darul celor cinci simțuri, adică perceperea celor exterioare; cei doi talanți simbolizează teoria și practica, iar talantul singur simbolizează doar teoria. (Sfântul Grigorie cel Mare, *Patruzeci de Omilii la Evangheliile* 9.1, traducere pentru Doxologia.ro de Lucian Filip) (<https://doxologia.ro/viata-bisericii/comentarii-patristice/pilda-talantilor-comentarii-patristice>).

## SINAXAR - 10 FEBRUARIE

**Sfântul Haralambie** a fost episcop în Cetatea Magneziei, din Asia Mică, Turcia de astăzi, în vremea împăratului Septimu Sever (193-211). Când Sfântul Haralambie a împlinit vârsta de 113 ani a fost supus la diverse chinuri pentru că nu a lepădat credința în Hristos. Potrivit tradiției, în timpul torturilor, mâinile guvernatorului Lucian s-au lipit de trupul sfântului și au rămas acolo până când mucenicul a făcut rugăciune. În fața acestei minuni, cei care îl torturau s-au convertit la creștinism. Mai târziu, auzind împăratul cele petrecute cu Sfântul Haralambie, a poruncit să fie adus în Antiohia. Aici a fost supus la alte chinuri: soldații i-au legat barba în jurul gâtului și l-au tras de ea pe drum; i-au înfipt un piron de fier în trup, i-au ars fața și i-au jupuit pielea de pe trup. Însă, Sfântul Haralambie s-a vindecat în chip miraculos, prin darul lui Dumnezeu. La cererea împăratului Sever, Sfântul Haralambie a făcut multe minuni cu harul lui Dumnezeu. Din ele amintim că a vindecat un om posedat de un duh rău de 35 de ani și a înviat un tânăr, încât Galina, fiica împăratului s-a convertit și ea la creștinism. Sfântul Haralambie a fost condamnat la tăierea capului cu sabia. În timpul rugăciunii dinainte de moarte, cerurile s-au deschis și sfântul a văzut pe Hristos și pe Îngerii săi. Sfântul Haralambie i-a cerut lui Dumnezeu să aibă grijă de locul unde vor rămâne moaștele sale, ca acel loc să nu sufere niciodată de foame și de boli. Domnul i-a promis ca o să-i îndeplinească dorințele și S-a ridicat la cer împreună cu sufletul martirului Haralambie. A murit înainte de a fi executat.

### Fragmente din Moaștele Sfântului Haralambie

Capul Sfântului Haralambie se păstrează la Mănăstirea „Sfântul Ștefan” din Meteora. În biserica Mănăstirii Miclăușeni, din Iași, se află moaștele a treizeci de sfinți, printre care și ale Sfântului Haralambie. Părțile din moaștele sale sunt prezente la Mănăstirea Râșca, la Catedrala episcopală din Galați, la bisericile „Sfântul Dumitru” (Poșta), „Sfinții Arhangheli” (Oțelari), „Sfântul Stelian” (Lucaci) din București. Sfântul Haralambie este cunoscut ca fiind apărător de ciumă și de foamete. Confirmarea o găsim în **Acatistul** închinat lui: „*Bucură-te, izbăvitorule de ciumă și de foamete!*”. Istoria consemnează ca oamenii au cerut ajutorul său în diferite situații grele cum au fost „ciuma lui Caragea”, din **1813**, dar și de foametea din vremea lui Alexandru Constantin Moruzi, din **1795**. În iconografia ortodoxă greacă, Sfântul Haralambie este reprezentat ca un preot, iar în cea rusă sub chip de ierarh. (<https://www.crestinortodox.ro/calendar-ortodox/sfantul-haralambie-99139.html>).



## Explicarea Dumnezeieștii Liturghii

### Care sunt cele mai importante momente ale Sfintei

#### Liturghii și ce semnifică ele? (Partea a II-a – Liturgia credincioșilor)

Dacă în articolul precedent s-a vorbit despre principalele momente din cadrul primei părți a Sfintei Liturghii, numită și „Liturgia catehumenilor”, adică a celor care încă nu primiseră Taina Sfântului Botez, dar erau catehizați sau instruiți spre a învăța mai întâi adevărurile de credință, de această dată vom continua parcursul nostru „didactic”, dacă îl putem numi așa, cu cea de-a doua parte a Sfintei Liturghii, intitulată „Liturgia credincioșilor”, adică cea la care pot lua parte la Jertfa cea de Taină, la prefacerea Sfintelor Daruri și se pot împărtăși cu Trupul și Sângele Mântuitorului. Finalul Liturghiei catehumenilor și începutul Liturghiei credincioșilor se întrepătrund prin două momente importante care se săvârșesc concomitent: rostirea ecteniei catehumenilor și desfacerea antimisului, tradus în limba română prin „în loc de masă” (gr. ἀντί+ μίσηλον), o bucată de pânză din in sau mătase pe care este zugrăvită icoana îngropării Mântuitorului. Antimisul conține particule de sfinte Moaște, iar pe el se pun Sfântul Potir și Sfântul Discul în timpul Liturghiei. Fără Antimis nu poate fi săvârșită Sfânta Liturghie. **Liturghia credincioșilor** (a celor botezați) cuprinde următoarele momente: **Imnul Heruvic** se cântă în cadrul Sfintei Liturghii atunci când Sfintele Daruri sunt aduse de la Proscomidiar pe Sfânta Masă. Deși începe cu sintagma „Noi, care pe heruvimi cu taină închipuim”, acest imn nu este adresat îngerilor, după cum afirma Părintele profesor Petre Vintilescu ci el este o „formulă de autopersuasiune, pe care credincioșii prezenți la Liturghie și-o administrează colectiv în vederea înviorării potențialului lor spiritual”. Cântând imnul Heruvic, credincioșii simt că îl slăvesc pe Dumnezeu într-un singur glas, alături de toate cetele îngerești care slujesc în chip nevăzut alături de noi. Îndemnul „Toată grija cea lumească să o lepădăm” vine să le amintească celor participanți de faptul că trebuie să renunțe la orice gând lumesc, la orice gest legat de lumea aceasta materială și cu smerenie și vrednicie să îl primească pe „Împăratul tuturor”, pe Cel înconjurat de toate cetele cerești. **Vohodul Mare** denumește mutarea cinstitelor Daruri de la Proscomidiar, locul în care au fost pregătite, prin mijlocul bisericii, către Sfânta Masă, unde urmează să fie sfințite, prin puterea Sfântului Duh. Cercetările arheologice au scos în evidență faptul că, inițial, acesta era un un moment practic și utilitar, reprezentat de aducerea Darurilor în biserică de către diaconi, dintr-o clădire anexă a Bisericii numită *skevofilachion*, situată de obicei lângă intrare, în care se păstrau sfintele odoare, cărțile și veșmintele. Aici, diaconii primeau darurile credincioșilor și le pregăteau, iar preotul sau episcopul, când venea la slujbă, îmbrăca veșmintele, rostea rugăciunea punerii înainte de la Proscomidie, iar apoi mergea în biserică. După ce catehumenii plecau, diaconii aduceau Darurile la Altar, preotul sau episcopul le primea, apoi le așeza pe Sfânta Masă. Vohodul Mare simbolizează ultimul drum făcut de Hristos din Betania în Ierusalim, înainte de Patimile și moartea Sa. **Crezul** în cadrul Sfintei Liturghii este o mărturisire a unității și o proclamare a dreptei credințe, pentru ca toți cei care doresc să se

apropie de Potir și să se Împărtășească cu Sfintele Taine, să își curățească inimile și să se apropie cu și mai multă vrednicie de Trupul și Sângele Domnului. Rostind Crezul duminică de duminică sau la fiecare Sfântă Liturghie, noi nu facem altceva decât să reactualizăm făgăduința pe care am făcut-o la Botez, prin nașii noștri: de a ne uni cu Hristos și a crede Lui până la sfârșitul vieții, rugându-ne în Biserica cea adevărată, una, sfântă, sobornicească și apostolească. Înainte de începerea rostirii Crezului, preotul descoperă Sfintele Daruri, pentru ca mărturisirea credincioșilor să se facă înaintea feței Mântuitorului, neascunsă, neacoperită. Clătinarea, de către preot, a acoperământului mai mare deasupra Sfintelor Daruri simbolizează umbrirea acestora cu puterea Sfântului Duh dar și cutremurul de dinaintea Învierii și ridicarea pietrei de la ușa mormântului de către înger. ([https:// bizanticons. word press.com/2021/01/15/care-sunt-cele-mai-importante-momente-ale-sfintei-liturghii-si-ce-semnifica-ele-partea-i-liturgia-catehumenilor/](https://bizanticons.wordpress.com/2021/01/15/care-sunt-cele-mai-importante-momente-ale-sfintei-liturghii-si-ce-semnifica-ele-partea-i-liturgia-catehumenilor/)).



**Sfântul Iosif Isihastul:** După necazuri vine harul lui Dumnezeu – Cum și-a petrecut viața și cum a ajuns la sfințenie **Sfântul Iosif Isihastul**? Citiți un fragment dintr-o scrisoare a acestuia: *Când, rugându-te și cerând de la Dumnezeu ceva, ajungi la deznădejde, atunci este aproape de tine împlinirea cererii. Hristos vrea să vindece vreo patimă ascunsă din tine, de aceea amâna împlinirea cererii. Dacă primești mai repede decât te aștepti tu, patima ta rămâne nevindecată. Dacă aștepti, primești și ceea ce ai cerut și vindecarea patimii. Și atunci te vei bucura cu bucurie mare și vei mulțumi cu căldura lui Dumnezeu, care pe toate le zidește cu înțelepciune și le face spre folosul nostru. Nu ai niciun folos, deci, dacă te mâhnești, dacă te superi, dacă spui cuvinte grele. Trebuie să-ți închizi gura. Nimeni să nu înțeleagă ce ai tu. Să iasă abur pe ochi, nu pe nas. Să nu oftezi, pentru a te ușura, zice-se, ci să te liniștești. Prin așteptare și îndelungă-rabdare vei arde pe diavol. Eu – martor îmi este Domnul, Cel ce pierde pe toți cei care rostesc minciuni – mult m-am folosit din ceea ce îți spun acum. Atât de mari și grele erau ispitele încât credeam că de durere o să-mi iasă sufletul precum fumul pe horn. Și totuși, după ce trece încercarea, vine atâta mângâiere, ca și când ai fi în rai, fără trup. Te iubește Hristos, te iubește Maica Domnului, te laudă Sfinții, Îngerii se minunează de tine. Vezi câte bunătăți aduc ispitele și necazurile? Dacă vrei să vezi, să guști și tu iubirea lui Hristos, îndură ceea ce vine asupra ta. Nu în ceea ce-ți place ție, ci în ceea ce vrea Domnul să te încerce. Nimic din ceea ce facem noi de bună voie nu este atât de folositor cât este ceea ce ne trimite Domnul fără încuviințarea noastră. Dumnezeu vrea că vrăjmașul diavol să lupte pe om luptă crâncenă, os peste os, sânge peste sânge. Atât încât să se topească precum ceara la fața focului.* (<https://ro.asceticeexperience.com/portfolio/sfantul-iosif-isihastul-dupa-necazuri-vine-harul-lui-dumnezeu-fotoreportaj-cu-viata-lui/>).



† PAROH: Preot Daniel Tăranu † Telefonoane: 0740.133.820, 0754.325.065 †

La redactarea acestei foi religioase, se folosesc informații preluate din mijloacele de informare în masă ortodoxe: site-uri, publicații, reviste, ziare, cărți, știri.